以"权力之治"推动"基层善治"

海曙聚焦权力末梢探索基层治理新模式

基层小微权力看似微小,却关系人心向背。

海曙区全域开展基层权力末梢治理三年行动计划,以"权力之治"推动"基层善治",管住基层的重点事、重点人、重点岗 位、重点环节,构建了基层党风廉政建设新格局。

一年多来,区镇村三级联动实施制度治权、创新赋能、数智提质、清风护廉,"和邻友约"治理法、基层公权力大数据监

督、"村易通"平台等创新案例持续涌现,"点上树典型、线上创品牌、全域促治理"的工作氛围正日渐浓厚。



守护最美"夕阳红"。图为鼓楼街道纪检监察干部走 访高龄老人。 (王昆乐 摄)



海曙区望春街道纪检监察干部在水岸心境社 区向群众介绍扫码查看社区"三务"公开平台方 (陈敏 摄) 式。



海曙区各纪检监察组织压紧压实基层权力末梢青 任链。图为该区纪检监察干部走访村民了解相关情 (厉迪桑 摄)

记者 吴向正 通讯员 厉迪桑

一"本"两"库"全覆盖 解码基层治理新范式

"自治站的开放时间怎么安排? 日常管理由谁来负责?"

"之前听说建设资金使用情况 都会公示, 具体在哪里可以看 到?"

近日,一场别开生面的"小巷议 事会"在海曙区鼓楼街道秀水社区举 行。活动现场,多幢无物业零星房屋 的居民分组而坐, 纷纷就自治站如何 长效运行、怎样更好服务抛出自己的 疑问和建议。

"大家提的这些问题都非常关 键,我已经把大家的意见都记录下 来了。这是一张居务公开流程图, 在什么环节我们需要做什么都列出 来了,大家可以对照监督我们的工 作开展是否到位。"鼓楼街道秀水社 区工作人员徐慧拿出一本《村 (社)规范行权事项库》,指着册子 中的居务公开流程图向居民进行解

秀水社区参照的《村(社)规范 行权事项库》,是海曙区专题研究、 精心编制的一本基层权力末梢治理指 导手册。

2024年8月,海曙区正式下发 《基层权力末梢治理三年行动计划 (2024-2026)》,并在2014版"小微 权力"清单基础上,同步调整、梳 理、提升,形成符合海曙实际的 "城、乡"两版规范行权事项库,通 过定权、晒权、管权、督权全链条, 把加强基层规范行权的顶层设计做在

村级规范行权事项库和社区规范 行权事项库,内容涵盖村级重大决策 事项、社区重大决策事项、村级采购 事项、社区工作人员任用事项等九大 类54项具体工作流程解读,以简明 化、清单化的流程图形式列出村

(社) 重点工作"任务单""流程 图",明确了工程项目、物资服务采 购进站审批的规范要求,解读了固定 资产管理、工作人员任用、矛盾纠纷 调解等工作具体要求,实现了基层权 力末梢治理内容全覆盖,真正把权力 放到了老百姓眼皮底下运行, 让干部 敢为、群众放心,基层工作的局面为 之一新。

《村(社)规范行权事项库》通 过一"本"两"库",对复杂的流程 进行了梳理, 让村、社区干部看得 懂,记得住,用得上,也让基层纪检 监察组织履职有了"标尺",工作有 了"准则"。

对此,海曙区白云街道新任纪检 监察干事骆洪深有感触。去年年底, 一件涉及社区漏发某项扶助金的问题 线索让他很是犯难。

"我刚接触纪检监察工作不久,

不太清楚该如何入手。"正在骆洪为 此着急时,《村(社)规范行权事项 库》发到了海曙区各纪检监察组织人 员手中。

在边学习边对照的基础上, 骆洪 来到该社区,查阅台账、人户走访、 与相关工作人员进行延伸谈话…… "作为一名刚刚接触纪检监察工作的 新人,这本手册涵盖了村社各类事项 的具体流程与要求,流程图清晰明 了、便于理解, 让我可以科学高效开 展监督服务群众,心里更有底气 了。"骆洪说道。

骆洪的做法并非个例。在《村 (社)规范行权事项库》下发后,一 批年轻纪检监察干部、村社监察工作 联络员通过逐一对照,对村集体"三 资"管理情况、村(居)务公开情 况、物资采购等开展监督,有力提升 了日常履职质效。

集中发力破堵点 绘就基层治理"幸福账单"

基层规范行权与基层治理深度 融合,最终的落脚点还在于把群众 关心的"问题清单"变成"幸福账

作为宁波市老龄化程度较高的地 区,截至2024年末,海曙区60岁及 以上老年人口超过19万,占比达 30.1%。如何让老年人有一个幸福美 满的晚年,不仅是千家万户关切的 "家事", 更是事关社会和谐稳定的重 要民生工程。

今年以来,海曙区纪委监委将监 督推动"老有所养"作为民生保障的 重要课题,深化"室组地"联动、多 部门协作,聚焦养老资金使用、养老 机构运营、老年食堂服务等关键环

节, 灵活运用明察暗访、约谈提醒、 制发纪律检查建议书等形式, 严格执 纪执法,用心用情用力守护银龄时

"老人的伙食是否按照标准执 行?食材是如何采购的?"

"消防设施是否齐全?"

近日,海曙区纪委监委第一派驻 纪检监察组对照《养老领域专项整治 重点清单》, 联合应急、消防、市场 监管等部门对全区50余家养老机 构、老年食堂开展"拉网式"现场检 查,发现个别养老机构存在消防安全 风险隐患排查不到位、财务制度执行 不够严格、食品留样不规范等问题

系统施治,海曙区纪委监委第一派 驻纪检监察组聚焦问题整治,推动 相关职能部门建立"问题清单、 任务清单、责任清单、成果清单" 四张清单,全面梳理养老服务机构 管理运营中的制度短板、监管漏 洞。截至目前,所有问题已得到 整改。

基层问题点多面广,农村集体 "三资"管理、民生补贴发放等基层 行权高频领域,同样存在群众反映强

去年以来,海曙区纪委监委将 "农村集体'三资'管理突出问题专 项整治"纳入年度专项监督项目,

为进一步深化综合治理,推动 持续探索以重点领域"小切口' 项监督实现政治监督上接天线、下 接地气。结合农村基层行权特点, 紧盯手续审批、项目招投标、工程 建设、资金拨付等关键环节,区纪 委监委靠前监督、嵌入监督,查找 出部分村资金收支随意、村干部履 职不到位、监管职能落实不细等责 任作风问题, 开展基层权力末梢治 理,针对性制定"定晒管督"4方面 工作任务和10方面举措,出台《海 曙区农村集体经济合同管理细则》 《海曙区农村集体经济组织统一收据 (电子)管理办法》等9项制度机 制,村级集体资金管理制度体系进一

3 众人合力监督 激活基层治理的一池春水

织密织牢基层监督网, 必须充分 发挥职能监督力量。

农村集体资金、资产、资源历来 备受群众关注。为牢牢看住集体财 产,"村易通"交易平台应运而生。 这是由海曙区纪委监督推动,区营商 环境办等部门合力打造的统一线上交 易平台,涵盖各类交易的项目建立、 合同签订、履约管理等7个环节20个 节点,全链条加强农村资产交易全程

7月2日发布选取公告,共计25 家单位参与比选,7月7日就能选择 中选单位……仅用5天时间,集士港 镇广昇村丁家吴家周边环境整治工程 项目就完成了交易。

"速度快、效率高,省心又省 力!"面对如此高效的小型村集体项 目交易,项目负责人华立波对"村易 通"赞不绝口。

更加充分的竞价、更加开放规范 的平台,据了解,"村易通"交易平 台运行以来,累计交易额26.72亿 元;实现农村集体资产增收7989万 元,节约资金10735万元,农村交易 活跃度提升170%。

不仅政府要规范用权为民服务, 也要推动社会方方面面参与进来,聚 力解决民生难题。

用好基层"圈子小、熟人多"的 特点,推动群众合力监督,是海曙区 激活基层治理活力的另一着眼点。

在望春街道,海曙区纪委监委从 2019年起试点开展的"廉情发布 会",已成为居民参与居务监督的重 要形式,累计解决群众"大小事"

望春街道天一家园社区的老旧 小区改造项目, 曾是居民关注的焦 点。如何改建最优、怎么施工不扰 民? 各类问题频出,居民反映日渐

一连五场发布会,居民们就关心 的问题向社区干部提出质询, 社区干 部则公开工作开展情况,把花的钱、 干的活、办的事、走的程序讲全、讲 清、讲透、讲明白,回应关切。

"得益于民主协商,涉及7000多

万元资金的老旧小区改造项目进行得 很顺利。"社区党委书记乐怡不无感

人人参与,人人尽责,人人享 有。在区级统筹抓镇街促村社机制带 动下,类似"廉情发布会"这样的基 层监督载体正在海曙"遍地开花"。

在集士港镇祝家桥村,体育公园 的"无中生有"让村民们对"啥是规 范行权"有了鲜活的认识。

在体育公园建设初期,集士港镇 纪委依据规范行权事项库,全面梳理 了容易产生廉政风险的环节, 并借力 祝家桥村"清风议事厅""问廉会" 等平台,全过程指导村里进行村民大 会决议与合同订立等环节,且由村民 代表与村监委成员成立财监小组,共 同参与场馆建设过程的监督。

就这样, 亮堂气派的体育公园顺 利建成, 热爱锻炼的村民们有了新去

与此同时,为筑牢村、社区干部 拒腐防变思想堤坝,海曙区纪委监委 坚持"一把钥匙开一把锁",在村、

社区干部监督管理工作方面持续发 力。一方面,将村社班子履职能力培 训纳入教育培训主体班次规划, 实行 分类调训和周期化管理,确保应训尽 训。另一方面,在区法纪教育基地专 辟末梢治理场景演绎展区,开发"基 层权力末梢应知应会"随身测小程 序,编印《末梢之鉴——村社典型案 例知与警》《海曙区村(社区)巡察 共性问题汇编》等"廉洁套餐",切 实将清正廉洁理念传导到基层、覆盖

"只有以办大事的心态去约束小 微权力,以调经络的姿态去梳理基 层末梢,以民生无小事的理念去解 决群众问题,方能以'权力之治' 推动'基层善治'。"海曙区纪委相 关负责同志表示,"下一步,我们将 持续以高质量监督促进基层治理高 质量发展,由点及面推动综合治 理,形成'发现、整改、检视、完 善'的全周期闭环,让人民群众真切 感受到监督就在身边、全面从严治党 就在身边。'

北仑: 织密监督网 拧紧节约阀

在北仑区纪委监委的办公室里, 摆着一张结实的棕 色长桌,这张原属于该区农业农村局的闲置桌子,通过 资产调拨的方式得以重新"上岗", 既省去了购置时间 和费用,也使闲置物品继续"发光发热"。

存量资产的高效调拨,是北仑区严格落实过紧日子 要求的生动缩影。此前,北仑区纪委监委在日常监督检 查中发现,由于存在信息壁垒、沟通渠道不畅通等原 因, 部分单位存在办公家具一边大量闲置、一边重新购 置的现象。为此,该区纪委监委积极协调区财政局、机 关事务管理局等相关部门,推动建立"实体公物仓+线 上虚拟仓",通过统一归集、动态调配和循环使用,实 现对闲置资产的全周期监管。自公物仓运行以来,已周 转保障全区49家单位的物资使用需求,有效节约财政 资金300余万元。

"为进一步加强公物仓规范管理,我们紧盯资产 '入仓、使用、处置'等关键环节,通过监督检查、走 访会商等方式,定期掌握公物仓运行情况,排查运行中 可能存在的人仓资产范围不明确、资产调配效率不够高 等问题,并督促相关单位及时整改、堵塞漏洞。"该区 纪委监委相关负责人说道。截至目前,已开展监督检查 7次,推动问题整改4个。

节俭朴素,力戒奢靡。北仑区纪委监委深入贯彻中 央八项规定精神,持续强化作风建设,坚决整治铺张浪 费歪风,从资产调配、资金使用、公务接待等多方面人 手,压实主体责任、抓细日常监督、强化制度约束,推 动党政机关将厉行节约融入日常管理, 让勤俭之风落地

坚持过紧日子, 重在把紧支出关口。北仑区纪委监 委强化日常监督,紧盯"三公"经费使用情况,重点核 查公务用车、公务接待、因公出国(境)等费用的审批 流程、资金流向和使用实效,严肃纠治超标准接待、违 规使用公车、虚列开支等问题,推动"三公"经费管理 规范高效。

在北仑区纪委监委第五派驻纪检监察组的监督推动 下,该区财政局持续强化财政管理效能,不断严控"三 公五费"管理,压缩一般性支出,并通过建立单位资金 和预算指标"定期+动态"清理机制,提升资金使用效益。截至目前,该区"三公"经费支出同比下降 15.5%, 通过清理单位其他资金, 盘活存量资金 0.8 亿 (吴向正 汤静)



图为北仑区纪检监察干部深入区级行政事业性国 有资产公物仓开展监督检查,通过实地查看、核对台账 等方式,助力公物管理规范有序、阳光透明。(汤静 摄)

象山: 筑牢重大工程项目监督防线

"S202象山石浦港海底隧道及接线工程实施中存在 什么卡点、堵点?政策兑现是否顺畅?相关职能部门是 否存在推诿扯皮、吃拿卡要等情况?"不久前,象山县 纪委监委来到重大涉海项目——S202象山石浦港海底 隧道及接线工程项目所在地,向相关负责人了解项目最 新进展情况和有关职能部门履职情况。

重大项目是推动经济社会高质量发展的重要引擎。 今年以来,象山县纪委监委立足职责职能,自觉融入和 服务发展大局,紧盯重大项目前期决策、立项审批、招 标投标、建设管理等关键环节,加大监督检查力度,压 紧压实各方责任,以具体化、精准化、常态化的政治监 督为重大项目建设廉洁高效推进保驾护航。

"我们在年初制发重大项目监督检查指引,将S202 象山石浦港海底隧道及接线工程、象山轨交商业综合体 项目等纳入监督检查重点清单, 把项目申报审批、要素 保障、招标投标、建设实施以及项目资金管理等方面作 为监督重点,着力发现和纠治项目建设不力背后的责 任、作风和腐败问题。"象山县纪委监委党风政风监督 室有关负责人介绍。

重点项目推进存在的堵点,就是监督检查的发力 点。象山县纪委监委紧盯重点项目实施过程中的难点堵 点问题,深化"室组地"联动机制,聚焦项目建设用 地、用工、用能、融资、审批等环节,深入施工一线现 场踏看,及早发现推动解决影响政策落实、重点项目推 进的"中梗阻"问题,形成"发现问题、会商研判、厘 清责任、协同监督、推动解决"的闭环机制。目前已开 展监督检查8次,发现并督促问题整改40个

此前,S202象山石浦港海底隧道及接线工程因为 始点点位征地拆迁未完成导致迟迟无法开工。该县纪委 监委在宁波市纪委监委的指导下, 联合宁波海洋经济发 展示范区纪检监察工委直插一线多方走访, 联合项目牵 头单位主要负责同志共商对策, 明确根据第三方机构评 估结果给与被拆迁单位合理补偿,并督促属地乡镇(街 道)严格执行土地征迁相关制度规定,及时公开补偿方 案、补偿结果,接受群众和社会监督,彻底打通征地拆 迁"中梗阻",确保该项目高质量完成开工建设。

象山县纪委监委还积极推进工程建设领域廉洁教 育,把廉洁教育、纪法教育搬进项目一线、施工现场, 打造"清廉工地",不断筑牢拒腐防变思想防线。

"我们将不断创新监督方式,有效整合监督力量, 为重大项目落地落实提供坚强的政治保障、纪律保障和 作风保障。"象山县纪委监委相关负责人表示。

(吴向正 张璐钧天)